

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新魅力，新天地

—非遗传承发展观察

一年一度的“文化和自然遗产日”来临，全国非遗宣传展示活动拉开帷幕。展演展示、互动体验、产品展销……越来越多非遗项目线上线下融入现代生产生活。

习近平总书记在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调，要坚持守正创新，推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应，展示中华民族的独特精神标识，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

新华社记者近期在多地调研，感受非遗传承发展情况。

为“绝活”注入青春气息

山西省新绛县“90后”小伙子蔺霄麟多年前从黄土高原前往韩国学习现代陶瓷工艺，如今毕业，他毫不犹豫返乡。“我的目标就是要传承好澄泥砚。”

澄泥砚，中国四大名砚之一，孕于秦汉，兴盛于唐宋，明代达至炉火纯青。因看似碧玉，抚如童肌，叩之有金石之声，用则腻而不滑，发墨而不损毫，它的制作技艺成为国家级非物质文化遗产。

爷爷和父亲都是澄泥砚制作技艺的传承人，蔺霄麟从小耳濡目染，渐渐喜欢上了这“泥土间”的艺术。

留学归来后，蔺霄麟大胆创新，通过调整窑温及窑内氛围，使澄泥砚的颜色从原来的3种增加到8种，并在设计上注入更多青春元素。他还充分发挥互联网优势，通过开网店、直播等，让澄泥砚走入更多年轻人视野。

“我希望在保留澄泥砚传统内核的同时，融入更多时代元素。”蔺霄麟说。

随着越来越多青年人加入，传统的“非遗”正被赋予当代审美内涵，重回生活。

你见过会变脸、喷火的木偶吗？31岁的徐宁通过创新，为省级非遗项目邵家班子杖头木偶戏注入新活力。

徐宁出生在甘肃省张掖市，当地人称杖头木偶为“肘娃娃”。娃娃以木头作为撑杆，外面装饰戏服、头饰等，唱戏的人用手肘把木偶撑起来，掌控着娃娃的表情和动作，以应和秦腔唱词。在娱乐匮乏的年代，当地婚丧嫁娶都要唱一出杖头木偶戏。

在四川上大学时，徐宁迷上了川剧变脸和吐火，跟随恩师刻苦学习4年。毕业后，他回到张掖市在甘州区文化馆工作，邵家班子杖头木偶戏“不受年轻人欢迎”的困境深深刺痛着他。他下

决心为木偶戏寻找新路。

3年时间，徐宁制造了一套装置，成功将变脸、喷火与木偶相结合，使表演更生动精彩。2020年首演，全场沸腾。从此，学校、乡村、景区成为他的舞台，一年公益演出100多场。

2022年“文化和自然遗产日”前后，全国各省区市将举办6200多项非遗宣传展示活动。一大批非遗项目连接现代生活，绽放迷人光彩。

“我在‘活化’传统文化的路上迈出了第一步，孩子们‘想学’的热情让我看到了希望。”徐宁说。

在精彩生活中“活化”

黄布为皮，昂首站立，圆鼓鼓，胖墩墩，憨态可掬又威风凛凛。这就是成为国家级非物质文化遗产的布老虎——山西黎侯虎。

在山西黎城县，人们对虎文化的喜爱由来已久。虎在民间有赐福、镇宅、增寿、生财等文化内涵，老百姓更是把它看作陪伴儿童健康成长的吉祥物。这种风俗深深植根于黎城人的生活，他们给当地布老虎起了一个霸气的名字“黎侯虎”。

随着黎侯虎知名度提高，订单增多，尤其虎年销售火爆。今年过年期间，48岁的传承人李小梅就收到了20万元的订单，虽然百余人都帮忙，产品依旧供不应求。黎城县北桂花村村民李京芬在照料家里4亩多地的空闲时间，专为李小梅供虎尾、虎耳朵，每月增收千余元。

黎城县文旅局局长郭磊介绍，目前，黎城县有黎侯虎专业从业人员500余人，年产5万只黎侯虎，带动每户增收一万余元。

据统计，我国73%以上的非遗项目保存在乡村。近年来，多地依托非物质文化遗产资源创新非遗产业，为群众增收拓宽门路。

2021年6月，第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录公布。福建省的沙县小吃榜上有名。在被誉为“沙县小吃第一村”的沙县俞邦村，村口的千年古樟树、墙上沙县小吃卡通形象标识与香气四溢的小吃，共同迎接着来往行人。

这个美丽乡村示范村如今是3A级旅游景区。游客在村里可以吃、玩、住、带货，2021年游客量突破20万人次。村民俞其宝经营着一家小吃店，旺季时一天营业额在5000元左右。

俞邦村党支部书记张昌松说，20余年来，沙县通过成立小吃培训学校、开办小吃文化节、在全国各大城市成立联络处、给予大城市开店者奖励等措施，使沙县小吃从一个摊点、一家门店向标准化、连锁化发展。目前，沙县小吃带动就业30万人，俞邦村人均年可支配收入增长到2.8万余元。

非遗门类众多，涵盖生产生活方方面面。越来越多的非遗项目在乡村振兴中大放异彩，在传承中焕发新活力，呈现着蓬勃发展的新态势。

让非遗项目绽放时代芳华

记者在多地采访了解到，目前，我国已建立国家、省、市、县四级非遗名录体系，认定非遗代表性项目10万余项。学手艺难，守手艺更难。不同非遗的生存状态苦乐不均，部分非遗面临产品没市场、传承“断档”等难题，如何深入挖掘和提炼非遗内涵，使其适应时代发展成为新兴课题。对此，一些基层工作者期望：

——因势利导，提供发展空间。绍兴黄酒、越窑青瓷、绍兴铜雕……在绍兴市越城区北海街道，首个“绍兴非遗客厅”于去年开业，集聚了当地30多项优质非遗资源。绍兴市文旅部门和街道办事处合作，引进非国有的越红博物馆来负责建设、经营，当时还提供了房租减免政策。“项目集中到‘客厅’里，希望形成规模效应，让大家抱团发展。”这个博物馆也是绍兴市级非遗越红工夫茶的传承基地，馆长杨思班说，非遗项目投资周期长，离不开政府扶持，应当积极探索政府力量主导、民间力量运营的新方式，为非遗项目提供更多展示、销售场所，打开发展空间。

——打牢精神印记，为传承续薪火。在文化大省山西，多地开展了形式多样的非遗进校园活动，左权县示范小学将左权小花戏编排成“花戏”课间操；祁太秧歌进入太谷县中小学第二课堂……在甘肃，兰州职业技术学院更是成立了非物质文化遗产学院，通过引进工美大师、传承人等，让学生接受艺术理论修养和传统手工技艺训练，培养综合型人才，打造甘肃省非遗手工技艺传承基地，学生就业紧俏。非物质文化遗产学院院长杜军等建议，应当继续鼓励非遗项目进学校、入教材，为非遗项目带徒授艺发放补贴，支持重要非遗项目活化传承发展工程，为古老技艺注入崭新力量。

——立足非遗传统，发掘市场力量。近年来，山西霍州市成立多家手工制作花馍的工厂，非遗传承人韩爱英就在其中一家当技术指导，用老酵母发面、散发着麦香的花馍已远销全国多地。在与花馍“零距离”接触中，越来越多年轻人感受到非遗魅力，激发热爱、传承的拳拳之心。基层文化工作者认为，在传统文化热潮持续高涨的当下，非遗传承可以将精神财富转化为生产力，实现社会效益与经济效益的“双丰收”，要鼓励非遗与现代生活相连接，发掘“非遗”文化IP，开掘产业和市场富矿。

(新华社北京6月11日电)

我国世界自然遗产、自然与文化双遗产数量均居世界第一

新华社北京6月11日电 今年6月11日是我国文化和自然遗产日。记者11日从国家林业和草原局了解到，截至目前，我国世界自然遗产数量达到14项，自然与文化双遗产4项，数量均居世界第一，总体保护状况良好。

据国家林草局有关负责人介绍，世界遗产包括世界自然遗产、世界自然与文化双遗产3类。我国已有世界遗产56项，其中，世界自然遗产、双遗产共18项，总面积达7.06万平方公里。

“这些遗产有效保护了中华大地最具代表性的地质遗迹，最美丽的山岳、森林、湖泊，最珍稀濒危的动植物物种。”这位负责人说，18项遗产地还保护了200多个文物保护单位、非

物质文化遗产、众多的历史文化名城名村和传统村落，平均每年为当地带来超过140亿元的旅游收入。

他还说，今年是我国首批世界遗产列入《世界遗产名录》35周年。35年来，中国的世界遗产事业从无到有、从小到大，特别是党的十八大以来，我国加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，形成了依托自然保护地体系保护管理世界遗产的有效机制，有力推进了自然保护地与自然遗产协同保护。根据世界自然保护联盟(IUCN)(2020年世界遗产展望)评估报告显示：世界自然遗产和双遗产中，全球整体状况处于“好”和“较好”的比例为63%，中国比例为89%。18处世界自然遗产和双遗产总体保护状况良好，优于国际平均水平。

我国启动“雨露计划+”就业促进行动巩固脱贫成果

新华社北京6月12日电 国家乡村振兴局表示，实施“雨露计划+”就业促进行动是提高脱贫家庭新成长劳动力技术技能水平、促进实现更加充分和更高质量就业的有效途径，将为脱贫家庭实现就业增收、巩固拓展脱贫攻坚成果打下坚实基础，为扩大乡村人才供给、促进乡村全面振兴提供有力支撑。

刘焕鑫是在近日举行的“雨露计划+”就业促进行动启动仪式上作出上述表述。

“雨露计划”作为一项为曾经的贫困家庭量身打造的职业技能提升计划，在脱贫攻坚期间，累计惠及800多万贫困家庭新成长劳动力，带动1500多万贫困人口脱贫。

刘焕鑫介绍，这次启动实施的

“雨露计划+”就业促进行动，将帮扶对象由脱贫家庭扩展到了脱贫家庭和防止返贫监测对象家庭，将支持范围由职业教育环节延伸到了就业帮扶环节。

刘焕鑫表示，我们要充分发挥“雨露计划+”就业促进行动“帮就业”的关键作用，实现稳定就业一人、巩固脱贫成果一家，坚决防止因就业困难或就业不稳导致规模性返贫问题发生。

下一步，国家乡村振兴局将全面摸清底数，组织引导脱贫家庭、防止返贫监测对象家庭新成长劳动力接受职业教育；健全工作机制，畅通“校门”到“厂门”的绿色通道；成立“雨露计划+”就业促进联盟，增强就业帮扶精准度；着力提升重点区域脱贫家庭新成长劳动力入学率、就业率；建立完善“雨露计划+”就业促进行动成效评估和报告机制。



6月11日，两名市民离开湖北武汉武昌区江滩黄花矶凉亭（无人机照片）。近期，长江武汉段水位持续上涨，逼近武汉长江防汛25米设防水位。

■新华社发

通胀“高烧不退” 拜登“压力山大”

美联储“走钢丝”风险渐增

美国劳工部10日发布数据显示，5月美国消费者价格指数(CPI)相比一年前上涨8.6%，同比涨幅创41年来新高。物价普遍上涨导致民众生活成本激增，美国总统拜登领导的政府承受严重压力，施累其支持率又创新低。

尽管美联储已开启收紧货币政策周期，并表示会在加息和“缩表”上快步走，但通胀仍未见缓解。经济学家认为，通胀持续高企给美联储带来巨大压力，美联储政策“走钢丝”难度渐增，与此同时，美国经济衰退风险加剧。

通胀 无孔不入

根据劳工部数据，美国5月CPI同比涨幅为1981年以来最大值。剔除波动较大的食品和能源价格后，5月核心CPI环比上涨0.6%，同比上涨6%。

反映在具体商品上，天然气价格5月同比上涨4%，一年内涨幅接近50%。美国汽车协会发布的数据显示，全美汽油平均价格10日达到每加仑4.99美元，接近历史最高纪录。

杂货类商品价格5月同比上涨近12%，涨幅为1979年以来最大；餐厅商品价格5月同比上涨7.4%，为1981年以来最大涨幅。机票在过去一年涨价近38%，为1980年以来最大涨幅；反映住房成本的指数同比上涨5.5%，为1991年以来最大涨幅。

拜登 甩锅画饼

物价急剧上涨给美国普通家庭带来严重影响，低收入家庭背负更重生活压力。调查显示，高通胀已经成为美国人心中的头等大事，大多数人不满拜登政府的经济表现。

拜登10日视察洛杉矶港时承诺，政府将采取一切举措尽快让物价恢复平稳。然而，法新社认为，拜登政府似乎找不到对策来直接影响物价。

拜登10日甩锅俄罗斯，说物价上涨皆因俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动。俄乌冲突升级后，美国及其盟友对俄罗斯发起多轮制裁，限制或禁止多国进口俄罗斯能源，导致国际油价、天然气价格飙升。俄方多次警告，施加对俄制裁将遭反噬。

特此公告。

详细停电信息，您可通过“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、网上国网等进行查询。咨询电话：8228222。

国网衡阳供电公司

2022年6月13日

美国全国公共广播电台、公共广播公司新闻时段、马里斯特舆情调研所9日发布的联合民意调查结果显示，拜登所获支持率跌至38%，创上任以来新低。

观察 美国经济衰退风险上升

最新数据表明，美联储要想控制持续飙升的通胀还有很长的路要走，而美国经济衰退的几率在加大。

今年3月的货币政策例会上，美联储将联邦基金利率目标区间从接近于零的水平上调了25个基点，开启了遏制通胀的紧缩周期。5月初，美联储宣布加息50个基点，并暗示未来可能会有多次50个基点的加息。

富国银行证券经济学家萨拉·豪斯和迈克尔·普列塞在报告中指出，5月份的数据显示美国通胀水平仍然高于美联储希望的水平，预计美联储将继续收紧货币政策，下周会议上加息50个基点几无悬念。随着美联储采取更激进的措施应对通胀，越来越多经济学家认为，美国经济陷入衰退的风险上升。

美国消费者新闻与商业频道9日发布的一份面向首席财务官的问卷显示，77%的受访者认为2023年上半年美国经济将陷入衰退，受访的22名首席财务官没有一人认为衰退可以避免。

(综合新华社)

计划检修停电预告修改

1.2022年6月20日预计时间

8:00—15:00，110kV雁峰变10kV雁南线#010杆配变（湖南省衡阳市蒸湘区莲花超市）停电检修（停电原因：检修）。

2.2022年6月20日预计时间

13:00—20:00，110kV雁峰变10kV雁南线#007杆配变（湖南省衡阳市蒸湘区雁峰区香格里拉住宅区）停电检修（停电原因：检修）。

以上停电线路遇下雨顺延一天。

3.2022年6月20日预计时间

8:00—18:00，220kV麻塘变10kV麻龙线#5014杆T接支线后段线路（湖南省衡阳市蒸湘区东阳社塘组、花海组、黄竹组、八塘组、青松亭组、郑家组、张古组、何冲组、联胜

小学、陆老屋组、栗木塘组、堰塘组）停电检修（停电原因：检修）。

4.2022年6月20日预计时间

8:00—20:00，220kV麻塘变10kV麻龙线#0039杆至#0045+1杆断路器前段

之间线路（湖南省衡阳市蒸湘区同井头组、下古塘组、鲤鱼塘组、高笋塘组）停电检修（停电原因：检修）。

以上停电线路遇下雨顺延一天。

特此公告。

详细停电信息，您可通过“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、网上国网等进行查询。咨询电话：

8228222。

国网衡阳供电公司

2022年6月13日

下列证件声明作废

1.雁峰区妇幼保健站发给李方舟的出生医学证明，编号为K430192866。

2.湖南华侨城文旅投资有限公司开始刘海燕的收据原件，编号为2000351。

3.祁东县市场监督管理局2021年发给祁东县刘成英餐饮经营部的营业执照副本，统一社会信用代码为92430426MA7BG7D25N。

交房公告

尊敬的阳光金城业主：

我司开发的位于蒸湘区光辉街3号的阳光金城3#栋、5#栋楼已达到合同约定的交付条件。现定于2022年6月25日正式交房，请业主携带购房合同、收据、身份证件原件前往阳光金城项目5#栋一层办理交房手续。详情请咨询：0734-85648888。衡阳广隆地产有限公司 2022年6月10日